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EXAME NACIONAL DO ENSINO SECUNDARIO
12.° Ano de Escolaridade (Decreto-Lei n.° 286/89, de 29 de Agosto)

Curso Tecnolégico de Quimica

Duragio da prova: 120 minutos 1. FASE
2003 1.* CHAMADA

PROVA ESCRITA DE CIENCIAS DO AMBIENTE

Todas as respostas deverdo ser perfeitamente legiveis e estar
correctamente identificadas (pergunta e grupo). Quando se verificar um
engano, este deve ser riscado e corrigido a frente.

Nos itens de resposta curta, sempre que seja solicitado um nimero
definido de elementos e a resposta ultrapasse esse numero, seréo
considerados apenas os primeiros elementos, de acordo com o nimero
estabelecido.

Nos itens de correspondéncia ou associagdo serd penalizada cada
associagdo incorrecta, de acordo com o critério especifico do item.
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1. O grafico da figura 1 representa a mortalidade, em percentagem, numa populagédo de cobaias, por
exposicao a diferentes doses (mg de composto/kg de cobaia) de trés compostos (A, B e C)
aplicados individualmente ou em combinagdes de dois destes compostos.

Doses usadas

Composto Dose (mg/kg)
A 50
B 60
C 100
A
50 1 A+B
B+C
£ 40
3 30 A+C
kel
8 20 B ¢
o
= 40 A
Control
0 ontrolo
Composto
Fig. 1

1.1. Indique qual dos compostos (A, B ou C) apresenta uma maior toxicidade.

1.2. Indique quais os compostos (A, B, C) que, ao actuarem em conjunto, apresentam efeitos
sinérgicos.

1.3. Alguns poluentes apresentam igualmente efeitos sinérgicos.

Mencione um exemplo de dois poluentes que, ao actuarem em conjunto, apresentam um
efeito sinérgico.
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1.

11

Considere uma «agua residual», contendo apenas ides carbonato e ides hidrogenocarbonato, que
apresenta uma concentragdo de anido hidrogenocarbonato 1,0 x 1072 molL™".

Titulou-se uma amostra de 20,00 mL desta &4gua com uma solugéo de HC/? 1,0 x 10~ molL™",
usando como indicador a fenolftaleina. O volume de HC/¢ consumido foi de 11,50 mL.

1.1. Calcule a concentragéo do anido carbonato nessa “agua”.

1.2. Se tivesse sido usado apenas como indicador o alaranjado de metilo, que volume total de
acido se teria gasto?
Apresente todos os célculos que tiver de efectuar.

Nota: Se nao resolveu a alinea 1.1., considere a concentragdo de ani@o carbonato 5,75 x 1072 molL™".

O aumento do teor de fésforo que ocorreu nas aguas de muitos lagos europeus, durante a década
de 1960, causou graves problemas de eutrofizagdo. Neste contexto, para reduzir o teor de fosforo
destas aguas, varias medidas foram implementadas.

2.1. Cite duas medidas que, uma vez implementadas, reduzem o teor de fosforo das aguas.

2.2, Indique a alteragdo nos valores de dois parametros fisico-quimicos, caracteristicos da
qualidade de uma éagua, provocada pela eutrofizagéo das aguas.

2.3. Refira um efeito da eutrofizagao na utilizagdo das aguas destes lagos.

Desde Janeiro de 2002 deixou de efectuar-se, em Portugal Continental, a deposigéo, em lixeiras,
dos residuos solidos recolhidos pelos municipios.

Apresente uma justificagdo para o facto de a auséncia de lixeiras contribuir para a melhoria da
qualidade da agua existente no nosso pais.

Para a caracterizag@o e posterior classificagdo de uma agua séo efectuadas determinagdes
quantitativas de varios parametros: fisicos, quimicos, biolégicos e radiologicos.

A cada numero, correspondente as classificagoes de uma agua (coluna 1), faga corresponder a letra
respeitante & caracteristica que lhe é inerente (coluna Il).

Coluna'l Colunall

1 - Agua macia A — elevados valores de CBO (caréncia bioquimica de oxigénio)

2 - Agua salgada B - elevadas concentragdes em ides Ca®* ou Mg?*

3 — Agua dura C — elevadas concentragdes em ides C/~

4 — Agua residual D — baixos valores de CBO (caréncia bioquimica de oxigénio)

domestica E — baixas concentragdes em ides Ca®* ou Mg?*

V.S.F.F.
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5. Numa estagao de tratamento de aguas residuais (ETAR), as aguas residuais passam por diversos
tanques, durante o processo de tratamento.

Distinga, quanto ao objectivo do tratamento das aguas residuais, os tanques de arejamento dos
tanques de cloragéo.

111

1. Leia com ateng¢ado o seguinte texto:

A Camara Municipal de Evora, empenhada em defender o centro histérico da poluigao
atmosférica originada pelos transportes, pés em circulagao viaturas de transporte publico
que utilizam biocombustivel ou combustivel de origem vegetal, uma mistura de éster
metilico (extraido do 6éleo de girassol) e gaséleo.

De acordo com as conclusdes do relatério desta experiéncia, em Evora, o uso de
biocombustivel nos motores diesel apresenta vantagens quando comparado com a
utilizagdo do gasoéleo puro. O biocombustivel ndo contém enxofre, reduz a emissdo de
matéria particulada e n&o contribui para o agravamento do efeito de estufa.

Revista do Ambiente, Junho 2000 (adaptado)

1.1. A quantidade de CO, emitido por veiculos que utilizam como combustivel o biodiesel é
idéntica & quantidade de CO, emitido por veiculos que utilizam gaséleo.

Com base neste facto, justifique a ndo contribuicdo do biodiesel para o agravamento do
efeito de estufa.

1.2. Refira um efeito da matéria particulada na saude humana.

2. Na tabela seguinte apresentam-se os valores de pH de amostras de agua da chuva, recolhidas
em trés cidades (A, B e C).

Cidades pH da agua
A 4,40
B 3,80
c 4,10

2.1. Indique a raz&o para que, em todas estas cidades, a chuva se considere acida.

2.2, Com base na informagdo apresentada, n&o é possivel comparar os niveis de emissdes dos
gases SO, e NO, (6xidos de enxofre e 6xidos de azoto) destas cidades.

Apresente uma justificag&o para este facto.

2.3. Determine a quantidade de ides H;O" existente numa amostra de 60,00 mL da agua da
chuva com maior concentragédo hidrogenionica.
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1.

v

As praias fluviais existentes no interior do pais sofrem uma enorme pressdo antropogénica nos

meses de Verdo. Essa pressdo pode conduzir & degradagdo progressiva do ecossistema,

nomeadamente das areias. Para avaliar a qualidade das areias de uma praia fluvial, procedeu-se

a uma andlise microbioldgica de acordo com o seguinte protocolo:

A — Misturou-se 10 g de areia em 100 mL de agua.

B — A 10 mL da solugao preparada em A, adicionou-se agua até perfazer um volume total de 100 mL.

C - Inocularam-se 10 caixas de Petri, contendo meio de cultura previamente preparado, com 0,1 mL
da solugdo preparada em B.

1.1. Cada caixa de Petri analisada continha, em média, 16 colénias.

Determine o nimero de seres vivos presentes em 1g de areia.

1.2. Alguns dias depois da inoculagdo, numa das caixas de Petri, registou-se o aparecimento de
inimeras colénias de bactérias, que ndo se encontraram nas outras caixas.

Apresente duas possiveis causas para a contaminagao referida.

1.3. Justifique a necessidade de efectuar culturas ao proceder a uma andlise microbiologica.

A\

A eliminag&o de residuos da industria quimica constitui um problema e um potencial risco para o
ambiente.

Apresente duas situagdes que evidenciem que uma incorrecta eliminagao de residuos pode
colocar em perigo o ecossistema.

O risco de incéndio é uma das principais preocupagées no ambito da seguranga ambiental.

Mencione duas possiveis causas de incéndios numa unidade de industria quimica.

FIM
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I
L O U P PSR ORUPPT PR 20 pontos
1t OO PP 5 pontos
1 PP UT PP 5 pontos
1 T PP UUTUPT 10 pontos
Subtotal ... 20 pontos
II
1 PP U P PO UTUPPPPUPTN: 29 pontos
1 e S O TP P PPTURRUP 13 pontos
T e e e 16 pontos
O TP 28 pontos
2 e 12 pontos
2 2 e 10 pontos
2. e e 6 pontos
K RO O PO URORPP PR 10 pontos
OO 16 pontos
ST PR UURURRR 12 pontos
Subtotal ... 95 pontos
111
d e e e e e bt e e et bt bt ta et aaaeaaaaaaas 15 pontos
1 1 OO P PP UUPU ORIt 10 pontos
0 R UPUPURSPRURRPIP 5 pontos
2 e sttt a e e e e e 25 pontos
2 L e 5 pontos
2.2 e 8 pontos
. OO UTUPPR 12 pontos
Subtotal ... 40 pontos
v
T U U URUORU USRI 35 pontos
L e 15 pontos
T s 10 pontos
1 T RSP PPSUPPPR O 10 pontos
Subtotal ... 35 pontos
\%
1 PP OSSOSO 6 pontos
O OO TSP 4 pontos
Subtotal ... 10 pontos
TOTAL i 200 pontos

COTAGOES
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